
 

Dansk Nova Scotia Duck Tolling Retriever Klub 
Bestyrelsen 

 

 

Referat af bestyrelsesmøde 19. oktober 2024 

 
Deltagere: Annette Stentsøe (AS), Ann-Kathrine Olesen (AKO), Flemming Stig 

Hansen (FSH), Lars Møller (LM), Sanne Gram-Nielsen (SGN) og Lis 

Kudsk (LK).  

 

1. Gennemgang af to do-listen  

To do-listen blev gennemgået og opdateret. De enkelte bestyrelsesmedlemmer bedes tjekke 

deres opgaver og opdatere, når der er nyt.  

 

2. Nyt fra formanden 

Intet nyt 

 

Lisa Brink har desværre meddelt, at hun ønsker at træde ud af bestyrelsen af private årsager.  

 

3. Nyt fra kassereren 

Det er en stor frustration over, at de afregninger, der bliver sendt ind, er mangelfulde. AKO 

sender en mail ud til udvalgene med forklaring på, hvad kassereren har brug for, og 

hvordan man udfylder afregningsbilagene. Og alle skal huske, at ingen prøver eller 

udstillinger kan færdigmeldes før 8 dage efter prøven. Dette for at sikre, at man når at få 

tilbagebetalt, hvad der skal tilbagebetales.  

 

AKO tilføjer et felt til prøvenummer på afregningsbilaget.  

 

AKO har indtil nu brugt meget tid på mangelfulde afregninger. Fremadrettet vil et 

arrangement ikke blive afsluttet regnskabsmæssigt, før diverse afregninger er korrekt 

udfyldt, og kassereren har fået alle de oplysninger, hun har brug for. 

 

a. Regnskab pr. 30. september 2024  

Kassebeholdning er på 170.000 kr. Overskuddet pr. 30. september er 92.000 kr.  

 

Deltagergebyrer (udstillinger, prøver og træning) er pr. 30. september på 190.000, hvilket er 

meget tilfredsstillende.  

 

b. Budget 2025 

Det blev besluttet, at nyindkøbte frysere straksafskrives. LM vil få styr på rosetterne og give 

besked til kassereren, hvad beholdningen af, og hvad der er afskrevet.  

 

Indkøb og forbrug af vildt er svært at styre, så det kommer på regnskabet som en 

fællesudgift og straksafskrives.  



I forbindelse med budgettet for 2025 skal alle udvalg komme med deres oplæg til et budget. 

Deadline er medio november. Kontaktpersonerne sørger for, at denne information kommer 

videre.  

 

Budgettet for bestyrelsen er ca. som sidste år.  

 

Bestyrelsen foreslår, at kontingentet stiger med 25 kr. til 325 kr. Medlemskab for 

husstandsmedlemmer fastholdes. Kontingentstigningen er begrundet i, at bestyrelsen fra 

2025 har planer om årligt at udgive ét fysisk nummer af Tollerbladet.  

 

Fra 2025 vil det koste det 100 kr. for opdrætteren pr. hvalpekøber at melde dem ind. 

Begrundelsen for stigningen er det årlige fysiske nummer af Tollerbladet.  

 

4. Nyt fra udvalgene 

Mht. hjælpere har JU haft god erfaring med at henvende sig direkte til folk fremfor at søge 

dem via FB etc. Det kunne også være en hjælp, hvis man kunne være mere konkret med, 

hvad den opgave, man beder om hjælp til er.  

 

a. Jagtudvalget  

JU har afholdt møde, og kalenderen for 2025 er på plads. Prøven på Sjælland i uge 21 er 

flyttet til uge 20. Dommere etc. er på plads for de jyske prøver, Sjælland arbejder på det.  

 

i. Kort status på nyt jagtprøvereglement  

Begge reglementer (tollerbrugsprøve og tollerjagtprøve) er sendt til godkendelse hos DKK. 

Formanden for udvalget for drivende og apporterende jagthunde, Henrik Johansen, har 

henvendt sig et par gange med et par spørgsmål, som han har fået afklaring på.  

 

b. Udstillingsudvalget 

2025 er næsten klar. Der mangler dog en til dual wt/udstilling. UU er begyndt at kikke på 

2026.  

 

Det er LM, der ejer kalenderen. Alle input fra udvalgene skal via LM. Kontaktpersonerne 

skal gå tilbage til udvalgene med denne info.  

 

I forlængelse af snakken om cert’er på sidste møde kunne LM oplyse, at antallet af cert’er for 

hunde under 2 år ikke vil kunne styres af Hundeweb. Det vil derfor være klubben, der skal 

holde øje med det. UU vil i kataloget til ringsekretæren sætte en stjerne ved de hunde, der 

har opnået 2 cert’er og er under 2 år.   

 

Der er blevet kikket på Årets Hunde – hvor mange og hvilke udstillinger skal være 

gældende? Forslaget fra UU er, at de tre bedste udstillinger tæller med. To af udstillingerne 

skal være klubudstillinger og max. Én udstilling kan være en DKK-udstilling. UU arbejder 

videre på nogle kriterier. 

 

For alle Årets Hunde skal vi have fundet ud af, hvordan vi sikrer os, at der ikke er to 

vindere.  

 



Udstillingsudvalget vil meget gerne have en repræsentant på Sjælland. Så hvis der er nogen 

derude, der kunne tænke sig at give en hånd, så tag fat i Lars Møller.   

 

UU har en iPad i overskud, hvis nogle i JU eller UU kan bruge den.  

 

c. SAU 

Intet nyt.  

 

d. Spor 

Doris Jensen har spurgt, om klubben vil finansiere et stifinderkursus til hende - mere præcist 

det, der er udbudt via DKK. Dette blev godkendt. Spor arbejder på yderligere en kandidat. 

Mere info om det senere.   

 

i. Forslag til nyt vildtsporsreglement 

Sporudvalgets forslag til et nyt vildtsporsreglement blev godkendt af bestyrelsen.  

 

ii. Spors ændringer til aktivitetskalenderen  

Sporudvalgets ændringer til aktivitetskalenderen blev godkendt.  

 

iii. Nyt championat 

Sporudvalget har foreslået et lille blodsporschampionat, hvor det længste spor er 600m/20 ´t 

prøve. Dette, da vi kan se, at skridtet mellem 400 og 1000 m er fors tort for de fleste, så vi 

mister ekvipagerne. Derudover blev et elitesporchampionat foreslået, så der tilsvarende er 

noget for de dygtigste at arbejde hen imod. Dette blev godkendt af bestyrelsen.  

 

Bestyrelsen fastholder, at de stadig kun er én glaspokal til ”Årets Sportoller”.  

 

e. Træningsudvalget 

Der afholdes Working Weekend den 13-15 juni, og der arbejdes på to sporkurser på Sjælland 

(begynder og øvet).  

 

Derudover arbejdes der på et noseworkkursus, ligesom der i det nye år vil blive udbudt 

tollerbrugsprøvetræning.  

 

f. Sponsorudvalget 

Intet nyt.  

 

5. Generalforsamling 2025 

i. Dato 

Generalforsamlingen vil blive afholdt lørdag den 8. marts 2025 Sjælland kl. 13.00. LK 

undersøger, om vi kan bruge DKKs faciliteter i Ringsted, ligesom hun finder en dirigent.  

  

ii. Hvem er på valg, og hvem ønsker genvalg 

Lis Kudsk – ønsker genvalg 

Lars Møller – ønsker genvalg 

Flemming Stig Hansen – ønsker ikke genvalg 

 

 



iii. Agenda 

Agendaen vil være iht. vedtægterne.  

 

iv. Vedtægtsændringer 

Vedtægterne skal ændres ifht. Tollerbladet. I samme omgang gennemgik bestyrelsen alle 

vedtægter og fandt en del andre ting, der skal ændres. LM retter vedtægterne til og sender 

dem til bestyrelsen.  

 

LM skal undersøge ved DKK, om vi kan udsende urafstemningen elektronisk 

 

6. Nyt fra medlemmerne 

Intet modtaget  

 

7. Status på beslutning om fastholdelse af nye medlemmer (hvem gør hvad?)  

Bestyrelsen må indse, at vi har været for ambitiøse og må se i øjnene, at vi ikke har kapacitet 

til en masse nye tiltag på nuværende tidspunkt. Lige nu kan vi kun opfordre opdrætterne til 

at spille en mere aktiv rolle i at fastholde deres hvalpekøbere som nye medlemmer.  

 

8. Hvordan har racen det 

Bestyrelsen havde en uformel snak om racen.  

 

Der har været en del skriveri om episoder på udstillinger, hvor hunde med f.eks. hvide 

nakkepletter er blevet præmieret og nogle gange er blevet BIR (Bedst I Racen). Ifølge 

racestandarden er f.eks. en hvid nakkeplet diskvalificerende. Det sker dog stort set aldrig, at 

en overtegnet hund bliver diskvalificeret. Man kan også se på det på den måde, at den hund, 

dommeren giver BIR er en hund, der har alle de kvaliteter, en toller skal have – og i en 

højere grad end de øvrige i udstillingsringen. Så selv om den har f.eks. en hvid nakkeplet, 

har dommeren valgt den til BIR. Det er noget, bestyrelsen skal have drøftet mere indgående.  

 

LK havde lavet en statistik over HD og AD røntgenfotograferinger fra 2015 til i dag, og det 

står meget sløjt til med at få røntgenfotograferet vores hunde. Hvis man kikker på 

tidsrummet fra 2018 til 2023, så har procentdelen af røntgenfotograferede tollere 

sammenholdt med antallet af fødte tollere året før ligget mellem 18-50%.  

 

Der er mange gode grunde til at få sin hund røntgenfotograferet. Først og fremmest får man 

et billede af, om ens egen hund er sund og rask og kan holde til den træning, man har valgt. 

For det andet er det en stor hjælp for opdrætteren at kunne vurdere det avl, man laver. 

Endelig kræver det, at et vist antal tollere røntgenfotograferes (50 pr. år) for at DKK vil 

regne på HD-indekset. Et HD-indeks medtager alle røntgenfotograferede hunde, der er af 

samme linjer og viser, om disse linjer er sunde – og de hjælper opdrætterne til at udvælge 

det bedst mulige avlsmateriale til gavn for alle os, der har en toller.   

 

Man kan ikke tvinge en hvalpekøber til at røntgenfotografere sin hund. Men hvis man har et 

godt forhold og samarbejde, så er det som regel noget, de fleste hvalpekøbere gerne gør. Et 

kik på de forskellige opdrættere viser, at nogle af de mindre opdrættere er lykkedes ret godt 

med dette. De tre i toppen ligger på over 80% af hvalpe, der bliver røntgenfotograferet. 

Mindre godt ser det ud med dem, der laver flest hvalpe. De tre i bunden ligger på under 

16%, og én enkelt ligger på kun 8,5%. Her er der basis for at klubbens sundhedsudvalg 



sammen med bestyrelsen finder ud af, hvordan vi kan hjælpe opdrætterne med at få 

hvalpekøbere til at røntgenfotografere. Første skridt er dog, at vi vil prøve at sammenligne 

os med tollerejere i hhv. Sverige, Norge, Holland og Tyskland.  

 

Vi fik også vendt de mange DNA-tests, som man har mulighed for at få lavet på sin toller, 

hvis man ønsker, hunden skal i avl. På klubbens hjemmeside er der en grundig beskrivelse 

af tilgængelige tests. Men måske mangler der fra klubbens side en anbefaling af, om der er 

nogle, der er vigtigere end andre – samt en beskrivelse af, hvordan man bruger resultatet af 

testen ifm. med en parring.  

 

Der er nok at give sig i kast med, og skulle der sidde medlemmer, der gerne vil involveres i 

dette arbejde, så er det bare med at række ud til klubbens sundhedsudvalg eller bestyrelsen.  

 

9. Næste møde 

Næste møde afholdes online 19. januar 2025 kl. 10.00 

 

10. Diverse  

Diplomer  

Det er tid til nye diplomer. De nuværende har 15-16 år på bagen og trænger til en 

opdatering. Fremadrettet vil vi også uddele diplomer til 2. og 3. præmier på jagtprøver og 

working tests – som man allerede gør i sporregi.   

 

LM og AS laver forslag til nye diplomer. Vi skal selv kunne printe dem ifm. 

prøver/udstillinger. 

 

Tollerbladet  

Det er en nærmest umulig opgave at få nogle til at sende bidrag ind til Tollerbladet. 

Redaktøren kæmper en kamp ifm. hvert eneste nummer og er ved at kaste håndklædet i 

ringen. Det har fået bestyrelsen til at overveje, om man skulle erstatte bladet med et 

nyhedsbrev + udgive et trykt blad hvert år. Dette er noget, vi skal have talt mere om. Det 

kunne være et godt punkt at drøfte på generalforsamlingen i marts 2025.   

 

11. Resume til FB og hjemmeside  

LK laver hurtigst muligt et resume til FB og hjemmesiden 

 

 


